Az egészségügyi miniszter és a pénzügyminiszter

közleménye

a kiemelt és emelt indikációhoz kötött támogatási kategóriába tartozó betegségcsoportokról, indikációs területekről és a felírásra jogosultak köréről szóló közlemény módosításáról

A törzskönyvezett gyógyszerek és a különleges táplálkozási igényt kielégítő tápszerek társadalombiztosítási támogatásba való befogadásának szempontjairól és a befogadás vagy a támogatás megváltoztatásáról szóló 32/2004. (IV. 26.) ESzCsM rendelet 4. §-a (9) bekezdésében foglaltak szerint az Egészségügyi Közlöny 2005. évi 10. számában, 2005. július 1-én megjelent, a kiemelt és emelt indikációhoz kötött támogatási kategóriába tartozó betegségcsoportokról, indikációs területekről, és a felírásra jogosult orvosok köréről szóló közlemény a közzététel napjától az alábbiak szerint módosul.

1. A közlemény „A közfinanszírozás alapjául elfogadott ár 100%-os támogatásával rendeli” címének

a) 9/b. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„9/b. Rosszindulatú daganatos betegségekben, az adott készítmény alkalmazási előiratában szereplő indikáció igazolt fennállása esetén a klinikai onkológus, vagy sugárterápiás, haematológus, gasztroenterológus, endokrinológus szakorvos az alábbi gyógyszereket:*”

b) 9/c. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„9/c. Malignus tumor következtében fellépő osteolitikus vagy kevert csontmetasztázisok, myeloma multiplex ossealis manifestatiói, valamint tumoros hypercalcaemia kezelésére fekvőbeteg-gyógyintézeti háttérrel rendelkező onkológiai, sugárterápiás, tüdőgyógyászati szakambulanciák szakorvosai vagy haematológiai szakambulancia szakorvosa az alábbi gyógyszereket:*”

c) 9/d1. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„9/d1. Malignus tumor következtében fellépő csontmetasztázisok, myeloma multiplex ossealis manifestatiói, valamint tumoros hypercalcaemia kezelésére fekvőbeteg-gyógyintézeti háttérrel rendelkező onkológiai, sugárterápiás, haematológiai, tüdőgyógyászati vagy urológiai szakambulancia szakorvosa az alábbi gyógyszereket:*”

d) 9/e. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„A 9/c., 9/d1. és 9/d2. pont alatti infúziós kezelések folytatására, vagy – ha a betegnél nem szükséges parenterális biszfoszfonát kezelés, akkor anélkül is – a fekvőbeteg- gyógyintézeti háttérrel rendelkező onkológiai, sugárterápiás, tüdőgyógyászati szakambulanciák szakorvosai vagy haematológiai szakambulancia szakorvosa az alábbi gyógyszereket:*”

e) 9/q1. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„9/q1. Rosszindulatú daganatos betegségben a citosztatikus kezelés okozta hányás csillapítására a klinikai onkológus vagy sugárterápiás, tüdőgyógyász, haematológus szakorvos az alábbi gyógyszereket:*”

f) 9/q2. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„9/q2. Erősen emetogén citosztatikum alkalmazása esetén, vagy ha a citosztatikus kezelés okozta hányás más gyógyszerekkel nem befolyásolható, a klinikai onkológus vagy sugárterápiás, tüdőgyógyász, haematológus szakorvos az alábbi gyógyszereket:*”

2. A közlemény „A közfinanszírozás alapjául elfogadott ár 90%-os vagy meghatározott összegű támogatással rendeli” címének: 

a) 23/b. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„23/b. Osteodenzitometriával igazolt osteopenia/osteoporosis esetén - centrálisan vagy perifériásan mért T-score-1,0 érték alatt a menopausa és osteoporosis, valamint reumatológiai szakellátásra működési engedéllyel rendelkező szakrendelés reumatológus és szülész-nőgyógyász szakorvosa - legfeljebb egy éven át -, vagy javaslata alapján a javaslat keltétől számított hat hónapig a kezelőorvos az alábbi gyógyszereket:*”

b) 23/ c. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„23/c. Osteodenzitometriával igazolt osteoporosis esetén - centrálisan vagy perifériásan mért T-score-2,5 érték alatt a menopausa és osteoporosis, valamint reumatológiai szakellátásra működési engedéllyel rendelkező szolgáltató reumatológus, endokrinológus és szülész-nőgyógyász szakorvosa, valamint ezen szolgáltatók „centrumorvosaként” e készítmények tekintetében 2005. június 30-án érvényes vényrendelési szerződéssel rendelkező szakorvosai - legfeljebb egy éven át -, vagy a javaslat keltétől számított hat hónapig a kezelőorvos az alábbi gyógyszereket:*”

c) 23/d. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„23/d. Osteodenzitometriával igazolt - centrálisan vagy perifériásan mért T-score-2,5 alatti érték esetén a postmenopauzális osteoporosis kezelésére a menopausa és osteoporosis, valamint reumatológiai szakellátásra működési engedéllyel rendelkező reumatológus és szülész-nőgyógyász szakorvos, illetve idiopathyas vagy steroid kezelés következtében kialakult osteoporosisban szenvedő férfiak kezelésére a reumatológus szakorvos, valamint ezen szolgáltatók „centrumorvosaként” e készítmények tekintetében 2005. június 30-án érvényes vényrendelési szerződéssel rendelkező szakorvosai - legfeljebb egy éven át -, vagy a javaslat keltétől számított hat hónapig a kezelőorvos az alábbi gyógyszereket:*”

d) 23/e. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„23/e. Osteodenzitometriával igazolt postmenopauzális osteoporosis kezelésére - centrálisan vagy perifériásan mért T-score-2,5 érték esetén - azon betegeknél, akiknél thromboembólia fokozott veszélye nem áll fenn, a menopausa és osteoporosis, valamint reumatológiai szakellátásra működési engedéllyel rendelkező szakrendelés reumatológus és szülész-nőgyógyász szakorvosa valamint ezen szolgáltatók „centrumorvosaként” e készítmények tekintetében 2005. június 30-án érvényes vényrendelési szerződéssel rendelkező szakorvosai - legfeljebb egy éven át -, vagy a javaslat keltétől számított hat hónapig a kezelőorvos az alábbi gyógyszert:*”

e) 47. pontja helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„47. Táplálékfelvétel és utilizáció súlyos károsodásával járó kórképek esetén - beleértve a rosszindulatú betegségeket is - a gasztroenterológus, gyermek gasztroenterológus, sebész, gyermeksebész, klinikai onkológus és sugárterápiás szakorvos, pulmonológus, neurológus, pszichiáter, fül-orr-gégész, fej-nyak sebész szakorvos javaslata alapján - a javaslat keltétől számított három hónapon át - a kezelőorvos az alábbi tápszereket:*”

