191/2006. (IX. 14.) Korm. rendelet

az egészségügyi szolgáltatások Egészségbiztosítási Alapból történő finanszírozásának részletes szabályairól szóló 43/1999. (III. 3.) Korm. rendelet módosításáról

A kötelező egészségbiztosítás ellátásairól szóló 1997. évi LXXXIII. törvény (a továbbiakban: Ebtv.) 83. §-a (2) bekezdésében foglalt felhatalmazás alapján a Kormány a következőket rendeli el:
1. § Az egészségügyi szolgáltatások Egészségbiztosítási Alapból történő finanszírozásának részletes szabályairól szóló 43/1999. (III. 3.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Kr.) 27. §-a a következő (16) bekezdéssel egészül ki:
„(16) Az összevont szakellátás előirányzatának az átmeneti kiegészítő díjazásra elkülönített összege felosztásáról az egészségügyi miniszter dönt az általa kialakított és közzétett szempontok alapján, a pénzügyminiszter egyetértésével.”
2. § (1) Ez a rendelet 2006. október 1-jén lép hatályba.

(2) E rendelet hatálybalépésével egyidejűleg a Kr. 27. §-ának (3) bekezdésében

a) a „súlyszám 70%-ával” szövegrész helyébe a „súlyszám 80%-ával” szövegrész,

b) a „pontszám 70%-ával” szövegrész helyébe a „pontszám 80%-ával” szövegrész

lép.

(3) Felhatalmazást kap az egészségügyi miniszter, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértésben pályázatot írjon ki az egészségügyi ellátórendszer struktúraátalakításának támogatására, az intézményi átalakítások megkezdésére.

