216/2006. (X. 31.) Korm. rendelet

az egészségügyi szolgáltatások Egészségbiztosítási Alapból történő finanszírozásának részletes szabályairól szóló 43/1999. (III. 3.) Korm. rendelet és az azt módosító 191/2006. (IX. 14.) Korm. rendelet módosításáról

A kötelező egészségbiztosítás ellátásairól szóló 1997. évi LXXXIII. törvény 83. §-a (2) bekezdésének a) pontjában foglalt felhatalmazás alapján a Kormány a következőket rendeli el:
1. § Az egészségügyi szolgáltatások Egészségbiztosítási Alapból történő finanszírozásának részletes szabályairól szóló 43/1999. (III. 3.) Korm. rendelet módosításáról szóló 191/2006. (IX. 14.) Korm. rendelet 2. §-a a következő bekezdéssel egészül ki:
„(4) Az egészségügyi ellátórendszer struktúraátalakításának támogatására - a (3) bekezdés alapján - kiírt pályázattal elnyert támogatások odaítélésével kapcsolatban az egészségügyi miniszternek a pénzügyminiszterrel egyetértésben hozott döntése eredményeként keletkezett többletkapacitásokat az egészségügyi szakellátási többletkapacitások befogadásáról szóló külön jogszabály vonatkozó rendelkezéseinek alkalmazása nélkül befogadottnak kell tekinteni.”
2. § (1) Ez a rendelet a kihirdetésének napján lép hatályba.

(2) E rendelet hatálybalépésével egyidejűleg az egészségügyi szolgáltatások Egészségbiztosítási Alapból történő finanszírozásának részletes szabályairól szóló 43/1999. (III. 3.) Korm. rendelet 27. §-ának (3) bekezdésében a „00001-00005” szövegrész helyébe a „00001, 00015” szövegrész lép.

