37/2008. (II. 23.) Korm. rendelet

az egészségbiztosítási szervek és az egészségbiztosítási szolgáltatások hatósági felügyeletével kapcsolatos hatásköri szabályokról

A Kormány az egészségbiztosítási pénztárakról szóló 2008. évi I. törvény 172. § (1) bekezdésének g) pontjában kapott felhatalmazás alapján, az Alkotmány 35. § (1) bekezdésének b) pontjában foglalt feladatkörében a következőket rendeli el:

1. § (1) A kötelező egészségbiztosítás ellátásairól szóló 1997. évi LXXXIII. törvény (a továbbiakban: Ebtv.) hatálya alá tartozó egészségbiztosítási szervek felett az Egészségbiztosítási Felügyelet gyakorolja az egészségbiztosítás hatósági felügyeletéről szóló 2006. évi CXVI. törvényben (a továbbiakban: Ebftv.) 1. § (2) bekezdése a) pontjának aa) alpontja szerinti egészségbiztosítók vonatkozásában megállapított egészségbiztosítási hatósági felügyeleti hatásköröket.

(2) Az (1) bekezdésben foglalt jogkörében az Egészségbiztosítási Felügyelet ellenőrzi az Ebtv. rendelkezéseinek az egészségbiztosítási szervek általi betartását, e rendelkezések megsértése esetén az Ebftv.-ben foglalt intézkedéseket alkalmazza.

(3) Az Egészségbiztosítási Felügyelet ellátja az Ebftv.-ben az egészségbiztosítási szolgáltatások vonatkozásában megállapított egészségbiztosítási hatósági felügyeleti feladatokat az (1) bekezdés szerinti egészségbiztosítási szervek és az Ebftv. szerinti egészségügyi szolgáltatók között kötött szerződés alapján nyújtott szolgáltatások tekintetében.

2. § E rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba, és 2009. január 1-jén hatályát veszti.

